



«Руководящая, мобилизующая роль партии — это не отвлеченное понятие. Это сама жизнь, вся наша повседневная практика», — говорил товарищ Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС. Органическое слияние политики партии с инициативой, с энергией всего народа — самая примечательная особенность нашего общественного строя».

На XXV съезде КПСС особо подчеркивалось, что первичные парторганизации призваны активнее воздействовать на повышение эффективности производства, ускорение научно-технического прогресса, больше заботиться о создании в каждом коллективе атмосферы дружной работы, и творческого поиска, о воспитании условий их труда и быта.

За три года, прошедшие после XXV съезда КПСС, в окружной парторганизации произошли существенные изменения. Сейчас она объединяет в своих рядах около десяти тысяч человек. Созданы вновь четыре парткома, сорок первичных, восемьдесят семь цеховых организаций, сто сорок шесть партгрупп.

Окружком, горкомы и райкомы стремятся направлять усилия коммунистов на решающие участки, учатхватывать партитным влиянием все стороны жизни, переносят центр своей практической работы в низовые звенья. Семь из десяти членов КПСС заняты в сфере материального производства, каждый второй — непосредственно в производственности или строительстве.

От того, как коммунисты выполняют свои обязанности, насколько велика их организующая роль зависит успех любого дела.

Члены партии буровой мастер Уренгойской нефтеразведочной экспедиции Герой Социалистического Труда И. Д. Глебов, бригадир треста Север трубопроводстрой Б. П. Дидук, каменщик треста Севергазстрой Ю. П. Гоцина и многие другие в первую очередь личным примером поднимают активность рабочих, учат трудиться творчески, проявлять инициативу. За три года 180 коммунистов награждены орденами и медалями. Директор объединения Уренгойгазпром И. С. Никоненко, управляющий трестом Уренгойгазпромстрой В. Д. Чернышев и главный инженер треста Надымгазпромстрой Г. И. Ширяев удостоены Государственной премии СССР.

Коммунисты — зачинатели многих патриотических дел, имеющих важное значение для успешного выполнения заданий пятилетки, повышения эффективности производства, качества всей работы. Бригада И. Д. Глебова решила до конца 1980 года сделать два пятилетних плана. Рыбак

В. П. Валитов из Приуральского района второе пятилетнее задание рассчитывает завершить нынешним летом. Бригада по испытанию скважин А. Б. Мыльцева в Тазовской нефтеразведочной экспедиции дала слово в текущем году испытать 28 пластов, что позволит ей выйти на рубеж одиннадцатой пятилетки.

Следуя примеру коммунистов, тысячи ямальцев активно участвуют сейчас в движениях под лозунгами: «Ни одного отстающего

Б. П. Валитов из Приуральского района второе пятилетнее задание рассчитывает завершить нынешним летом. Бригада по испытанию скважин А. Б. Мыльцева в Тазовской нефтеразведочной экспедиции дала слово в текущем году испытать 28 пластов, что позволяет ей выйти на рубеж одиннадцатой пятилетки.

Следуя примеру коммунистов, тысячи ямальцев активно участвуют сейчас в движениях под лозунгами: «Ни одного отстающего

КПСС четко определили основные направления деятельности окружной парторганизации. Осуществляя директивы съезда, трудающиеся Ямала при всесторонней помощи страны, под непосредственным руководством областной парторганизации превратили округ в крупный район добывчи газа. Одновременно развиваются рыбная промышленность, сельскохозяйственное производство. С

## Организаторы масс

дом!», «Пятилетке качества — рабочую гарантию!». На этой основе ширится соревнование за достойную встречу 50-летия автономного округа. Первыми сказали, какие трудовые подарки подготовят этому юбилею, буровая бригада коммуниста В. П. Проскурина из Тарко-Сале, коллективы объединения Надымгазпром и совхоза «Ярзалинский».

Осуществляя указания XXV съезда, последующих Пленумов ЦК КПСС, решений XVII областной конференции партитных организаций в руководстве хозяйством, соревнованием трудающихся повседневно проявляют заботу о том, чтобы коллективы, каждый работник быстрее осваивали достижения научно-технического прогресса, передовой опыта, учились действовать по-современному. Одной из форм такой деятельности стали школы передового опыта. Их в округе 119.

Например, действуют школы на базе бригады глубокого бурения коммуниста И. Д. Терещенко, комплексного коллектива Ю. П. Гоцина и многие другие в первую очередь личным примером поднимают активность рабочих, учат трудиться творчески, проявлять инициативу. За три года 180 коммунистов награждены орденами и медалями. Директор объединения Уренгойгазпром И. С. Никоненко, управляющий трестом Уренгойгазпромстрой В. Д. Чернышев и главный инженер треста Надымгазпромстрой Г. И. Ширяев удостоены Государственной премии СССР.

Коммунисты — зачинатели многих патриотических дел, имеющих важное значение для успешного выполнения заданий пятилетки, повышения эффективности производства, качества всей работы. Бригада И. Д. Глебова решила до конца 1980 года сделать два пятилетних плана. Рыбак

помогают низовым звеньям решать стоящие перед ними задачи. Они оперативно обсуждают текущие дела, поощряют и поддерживают инициативу, спрашивают с тех, кто проявляет нерадость, ставят перед администрацией и требуют по-деловому решать вопросы, от которых зависит успех. Приуральские рыбаки на три месяца раньше завершили трехлетний план добычи рыбы.

Большую организаторскую и воспитательную работу в низовых звеньях проводят Салехардский и Надымский городские комитеты партии. Опять руководства Надымского горкома партгруппами было одобрено обкомом КПСС.

Окружной, городские и районные комитеты партии добиваются, чтобы первичные парторганизации в полной мере использовали право контроля хозяйственной деятельности администрации. На предприятиях, стройках, в совхозах действуют 176 комиссий, в работе которых участвуют больше семисот членов КПСС.

Благодаря активности коммунистов, беспартийных тружеников находятся в полной зависимости от уровня политической сознательности, идеиной закалки. Обеспечивая комплексный подход к идеологической работе, партитные комитеты нацеливают внимание на совершенствование марксистско-ленинского и экономического образования трудающихся, на воспитание активной жизненной позиции, творческого отношения к труду, в духе нетерпимости к проявлениям бесхозяйственности, нарушениям принципов нашей совместной морали.

В дни подготовки к выборам в Верховный Совет СССР значительно активизировалась политическая массовая работа парторганизаций. В избирательной кампании участвовали пять тысяч агитаторов, среди которых каждый третий — коммунист.

Решения XXV съезда

## КОММУНИСТЫ И ПЯТИЛЕТКА

ше три года о выполнении требований Устава, должностных обязанностей на собраниях.

Пример заинтересованного отношения к общему делу, хозяйственного подхода к выполнению плана, своих обязательств показывают, в частности, партийные и партийно-комсомольские группы в рыболовецких бригадах Приуральского района. Райком КПСС, парторганизации практически

## ВСТРЕЧАЯ ПРАЗДНИК

Работники службы быта Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции встречают свой профессиональный праздник не плохими результатами в труде. За минувший год сделано немало. Бытовое обслуживание нефтеразведчиков заметно улучшилось. Построены новые объекты соцкультбыта в поселке геологов. Открыта новая прачечная, баня, в которой работает парикмахерская. Введен в эксплуатацию пятый общежитие, готовится к приему жильцов шестое. Заканчивается капитальный ремонт семейного общежития.

Трудное положение пока складывается с мебелью и постельными принадлежностями, но коллектив надеется, что вопрос этот решится в самое ближайшее время. Со своей стороны мы будем делать все, чтобы бытовое обслуживание геологов поднять на новый уровень.

В нашем коллективе есть замечательные люди, труд которых может служить примером. Все свои силы, знания, опыт они отдают своему делу. Хорошо работает коллектив теплицы, руководит которым агроном А. Ложкин. За зиму выращено и отправлено геологам 2 тонны 260 килограммов зеленого лука. В настоящее время высажены и уже зацветают огурцы. В этом немалая заслуга рабочих тепличного хозяйства Е. Польяновой, М. Ложкиной, Г. Борзенко, Т. Тюленевой.

Одлично зарекомендовала себя комендант общежития № 3 Верба Петрова Спасова. Третье общежитие — одно из лучших в нашем поселке. В. П. Спасова сумела создать работоспособный, дружный коллектив, который борется за высокую культуру быта. Хочется отметить также работу воспитателей Л. П. Кончак, Н. Н. Туляевой, которые проводят большую культурно-массовую работу в рабочих общежитиях.

От имени администрации, профсоюзной организации экспедиции поздравляю всех работников службы быта с праздником. Дальнейших вам успехов в труде!

**Н. ХАИНАКОВА,**

зам. начальника Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции.

## ПРЕДАННОСТЬ ДЕЛУ

**ЗИНАИДА** Дмитриевна Студенкова работает в комбинате бытового обслуживания в п. Тарко-Сале с момента его основания — почти десять лет. За эти годы многое изменилось. Вместе с ростом поселка рос объем бытовых услуг, а следовательно, расширялась база КБО. Крепли кадры, изменялись условия труда работников. Все эти изменения так или иначе отразились в судьбе старейшего закройщика предприятия Зинаиды Дмитриевны Студенковой. Сейчас даже трудно представить в каких условиях раньше работали мастера-шивеи. Приходили на работу со своими ножницами, утюгами, линейками. Работали в пальто — в помещении было очень холода. Швейный цех располагал лишь старыми подольскими ножницами машинами. Но люди работали, обживались, учились, старались сделать лучше.

Сейчас в швейном цехе КБО имеются новые электрические машины, спецоборудование. Хотя трудности, которые надо изживать, пока остаются. И Зинаида Дмитриевну как бригадира швейного цеха, как председателя местного комитета комбината эти вопросы волнуют всегда. Почему, к примеру, закройщиков за все эти годы никогда не посыпали на семинары для повышения квалификации? Внедряются новые ткани, пошив, а работники КБО не имеют возможности освоить передовой опыт. Разумеется, они получают журналы, литературу, но ведь одно дело прочитать, а другое — увидеть, как это делают другие, освоить на практике.

У Зинаиды Дмитриевны есть свои ученики. Почти всех мастеров-шивеи своего цеха она обучила сама — Алю Биктимирову, Таю Басылдук, Ирину Касниковой. Кстати, Ирина — ее docher. И мать гордится, что из дочки получился хороший специалист. Своим ученикам наставник стремится привить качества, которыми, как она считает, должен обладать каждый специалист — трудолюбие, редкость своему делу, тягу к знаниям. То есть те качества, которыми в полной мере обладает Зинаида Дмитриевна Студенкова.

## ТРУДНОСТИ АВАНГАРДА

Рядом со строительно-монтажным поездом-522 стоит балок. Издали, на фоне груженых платформ, его не сразу заметишь. Это «Анапа-Пур» — самая северная временная станция для перевалки грузов на железной дороге Сургут-Уренгой. Расположена она на 316 километре трассы. Приехали мы сюда вместе с дежурным по станции В. И. Куликом.

С первых же дней работы мы столкнулись с трудностями, — говорит он. — На временной станции нет механизмов для перевода стрелок. Большинство вагонного парка, который к нам приходит, как правило, с техническими неполадками.

Балок, в котором размещается временная станция, не пригоден для северных

условий. Маленькая железная печка дает мало тепла. Частенько, особенно в сильный мороз, не можем спать, сидим в шубах у самой печки. Щели под наличниками приходится затыкать ватниками. В балке так холодно, что даже вода замерзает. К слову сказать, воду мы пока берем у строителей СМП-522, а где будем ее брать, когда они уедут неизвестно. У нас нет даже ветер. Воду носим в целлофановых мешках.

Мы думали, что это трудности первых дней. Не раз обращались в Ноябрьское отделение временной эксплуатации железных дорог. Время идет, а у нас ничего не меняется.

А. СВИНАРЕВ.

Мудрец умирал. Он понимал, что это неотвратимо, потому что давно уже перешагнул тот рубеж, за которым началась старость. Годы сделали совершенно седой его голову, но была она ясной, а мысли оставались по-прежнему четкой. Когда старец понял, что иссякает бегущая струйка времени на часах его жизни, позвал он своего самого способного и преданного ученика и слабеющим голосом сказал:

— Вот сорок сосудов. В них труд всей моей жизни — целительные снадобья.

### ЭКОНОМИЯ НА ДВОРЯНСКИХ ТИТУЛАХ

Как сообщает американский еженедельник «Парейд», французские власти приняли решение упразднить дворянские титулы. Для начала это будет сделано только в телефонных справочниках.

Как объяснил представитель министерства почт и телеграфа, дворянские титулы будут вычеркнуты из телефонных справочников в целях экономии места. Чтобы не нарушить демократические принципы, заодно будут сокращены и такие приставки к фамилиям, как «доктор» и церковный титул «преподобный».

Еще до этого президент Франции приказал своему персоналу не включать дворянские титулы в пригласительные билеты на президентские приемы.

### ФАЛЬШЬ БУРЖУАЗНОЙ „ДЕМОКРАТИИ“

Как правило, каждый бизнесмен на Западе выдает себя за истого джентльмена. Войдя, скажем, в лифт своей конторы, он, если там находится женщина, обязательно снимет шляпу. Однако его не беспокоит, что зарплата служащей его фирмы — женщины намного меньше той, что получает мужчина, выполняющий ту же работу.

По официальным данным, например, в Японии женщина за равный с мужчиной труд получает 55,8 процента его зарплаты, в США — 57 процентов, а в большинстве западно-европейских стран эта разница составляет примерно одну третью.

Во всех капиталистических странах сейчас существует безработица. Женщины всегда оказываются первыми жертвами увольнений, поэтому среди них безработных в полтора-два раза больше, чем среди мужчин.

Практически во всех развитых капиталистических странах их конституциями провозглашено равенство

### ЧЕЛОВЕК, О КОТОРОМ СЛОЖИЛИ ЛЕГЕНДЫ

После того как сердце мое остановится, ты должен встретить их одно за другим в мое безжизненное тело. Но только в строгом порядке, не пропуская ни одного суда.

Ученик сделал все, как завещал мудрец. На глазах искусенного во врачебных делах молодого лекаря происходило чудо: к старцу постепенно возвращалась жизнь и он превращался в юношу. Ученик не совпадал с охватившим его волнени-

ем. Последний, сороковой сосуд выпал у него из рук и разбился...

Это — одна из многих легенд, сложенных о «Поставщике ученых» Абу Али ибн Сине, более известном в мире под именем Авиценны. В ней отразилась вера в могущество великого врача Древнего Востока, тысячелетие со дня рождения которого будет отмечаться в 1980 году.

Имя Абу Али ибн Сине стоит в одном ряду с такими великими именами Востока, как Рудаки, Хайям, Джами, Фирдоуси.

О научном наследии Абу Али ибн Сине, а также о мероприятиях, связанных с его 1000-летним юбилеем, рассказывает ректор Таджикского государственного медицинского института профессор Юсуф Исхаки, являющийся членом Всесоюзного комитета по проведению этого юбилея:

— Мы гордимся тем, что наш институт носит имя

великого ученого древности. Ибн Сине родился в 980 году в селе Афшана, близ Бухары, умер в 1037 году в Хамадане (Иран). Жил в Средней Азии и Иране, занимал должности врача и визиря (министра) при различных правителях. Его называли «шахом врачей». Он славился как выдающийся ученый — энциклопедист, философ, естествоиспытатель, математик, поэт и музыкант.

Важнейшее медицинское

### Планета „ЗЕМЛЯ“ по материалам ТАСС и АПН (Проблемы, события, люди)

**МАГАЗИНЫ «В ГЛУБИНКЕ»**  
ВЬЕНТЬЯН. В Лаосской Народно-Демократической Республике крепнет государственная торговля.

Только в магазинах округа Паксонг провинции Чампассак за прошлый год населению продано многие тысячи метров ткани, предметов мужской и женской одежды, ряд других товаров. Одновременно у жителей округа государством закупались кофе, овощи.

Новые торговые точки, которые обеспечивают население товарами первой необходимости, открываются в округах и районах всех тридцати провинций страны.

### ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

#### ЛУЧШЕЕ — ДЕТЯМ

Делом государственной важности стала в народной Польше, как и в других странах социализма, забота о детях. Во всех городах и селах республики широко отмечается Международный день ребенка.

В основном бору, неподалеку от Варшавы, близится к завершению строительство корпусов республиканского центра здоровья, рассчитанного на медицинское обслуживание 60 тысяч маленьких пациентов в год.

Программой министер-

ства здравоохранения и социального обеспечения предусмотрено проведение месячника оздоровительной культуры, ускоренное введение в эксплуатацию ряда больниц, поликлиник.

В стране, где в годы войны от рук фашистских палачей погибли свыше двух миллионов мальчиков и девочек, умеют любить детей и трогательно заботиться о них.

А. ШАПОВАЛОВ.  
Варшава.

### ПЁСТРЯ СМЕСЬ

ПО ГОЛЛИВУДСКОМУ СЦЕНАРИЮ. В Голливуде съемки очередного детективного фильма под названием «Глубокий сон». Одни артисты играли гангстеров, чтобы следить за поведением животных. Зоологи хотели выяснить, как воспримут обезьяны временную

ститей порядка. Дело в том, что в багажнике автомобиля режиссер положил

мешок с деньгами (более 4 тысяч долларов), которые

по окончании съемок он должен был выплатить артистам.

По ходу съемок «гангстеры» должны были взломать багажник, взять деньги, уйти с ними в лес

и разделить там между собой. Когда артисты

вскрыли мешок в лесу, то они сами, оператор и режиссер убедились в том, что деньги бесследно исчезли...

НОВОЕ РУГАТЕЛЬСТВО. Троє служащих одного из подразделений римської

та. Тем самым было официально признано и то, что имя фашистского диктатора Чили является ныне бранным словом.

#### ТЕЛЕГРАММА С НЕБА.

Проповедник одной из религиозных сект во Флориде сбежал, прихватив все собранные с прихожан деньги. Чтобы избежать невыгодной огласки такого факта, его коллеги решили дать в одной из газет скорбное объяснение: «Вчера наш брат Харкнес отбыл на небо».

Через несколько дней в ту же газету пришла телеграмма: «Ваш брат Харкнес на небо не прибыл. Очевидно, он застрял где-то посреди дороги. Святой Петр».

Это шутливое сообщение прислали судейские чиновники, разбирающие дело Харкнесса в другом городе, где «преподобный отец» слишком бурно кутил на

Н. ПАВЛОВ.

#### ОРЕХИ ДЛЯ УЧЕНЫХ.

В зоопарке Нуэрто-Рико Суд признал вину Альбер-

## КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Ганджумян Р. А. Практические расчеты в разведочном бурении. М. Недра. 1978.

Александров М. М. Сопротивления при движении труб в скважине. М. Недра. 1978.

(В книге этого автора характеризованы физическая сущность силы и коэффициента сопротивления при перемещениях колонн труб в скважине, а также зависимость этих величин от природных и технических факторов).

Беликов В. Г. Обобщение и распространение передового опыта в бурении. М. Недра. 1978.

Леч В. Н. Неградиционные методы комплексной обработки и интерпретации геологических наблюдений в разрезах скважин. Л. Недра. 1978.

Булатов А. И. Совершенствование гидравлических методов цементирования скважин. М. Недра. 1978.

Техническая инструкция по простроечно-вертикальным работам в скважинах. М. Недра. 1978.

Все эти книги предназначены для инженерно-технических работников, занятых бурением нефтяных и газовых скважин, а также промысловых геологов и геофизиков.

С. РУСАНОВА,  
библиотекарь.

(Окончание. Нач в № 30). ЧЕРНЕЦОВ считал исключительно важными находки у устья Полуя. Усть-полуйский памятник был раскопан еще до войны Великим Андриановым. В первый послевоенный год Валерий Николаевич специально приехал в Салехард и завершил раскопки.

«Место это, благодаря исключительно удобному положению на высоком пепечном берегу при впадении Полуя в Обь, на границе леса и тундры, было обитаемо и раньше, задолго до нашей эры».

В своей диссертации Чернецов дал обоснованную интерпретацию собственных находок на Северном Ямале в 1923 году. «Генетически они, — писал он, — несомненно, связаны с более отдаленным прошлым, почему и заслуживают особого внимания».

Чернецов уже в те годы выдвинул идею об этнической единице южных и северных групп древних скандинавов. Кроме того, самоназ-

# Игра в прятки с Алисой

С НАЧАЛА все шло по плану, как и задумывалось. Мы отработали несколько станций в Финском море, спустились в тропики, поработали и там несколько дней, собираясь еще оставаться в дрейфе. А потом произошло одно небольшое событие. Сначала ему не придали решительного значения, но вскорости оно заставило нас несколько изменить планы.

Пришло сообщение о том, что юго-восточнее «Мендельсева», и достаточно далеко, возникло некое тропическое возмущение, постепенно развивающееся и теперь достигшее силы тайфуна. Тайфун этот сразу же нанесли на метеокарты, нарекли по международному коду Алисой, и он сделался объектом самого пристального внимания метеорологов.

Руководитель отряда метеорологов на «Мендельсеве», кандидат географических наук Юрий Александрович Шишков внимательно изучил все сообщения о тайфуне, отметил последовательно его путь на карте и сказал, что, по всей вероятности, Алиса пройдет мимо нас многою южнее. Впрочем, от тайфунов можно всколько ожидать, добавил он, поскольку никогда, наверное, нельзя знать заранее, как они себя поведут.

Капитан Анатолий Степанович Святенко — человек многоопытный, исходивший вдоль и поперек все океаны, исключая разве что Недоватый, в тот день долго стоял на мостике, посмотрывая на небо. И, глядя на капитана, я понял, что, хотя он и безоговорочно верит в метеорологию как таковую, но относительно поведения тайфунов придерживается исключительно личного мнения: «Дня три еще подождем, и, видимо, уходить отсюда придется...».

На корме дрейфующего «Мендельсева» ждали, когда будут спускать придонную автоматическую станцию. Установка эта начинена множеством всевозможных приборов и внешне очень похожа на спутника. Собственно говоря, это и есть спутник. Только запускают его в гидрокосмос. Приборы и устройства океанологов по требованиям, которые к нему предъявляются, очень

близки: «значительного отличия между северными и южными группами населения, по всей вероятности, не было. Как для тех, так и для других прослеживаются древние связи с востоком Сибири».

Как всегда в своих исследованиях Чернецов, естественно, не мог обойтись без привлечения своих этнографических материалов. Он проанализировал истоки встречающегося в фольклоре угров этнонима «сепир-сипир-татыр», отнеся его к тунискому племени сабиров-серов или сабир-угров. «Второй компонент последнего имени, имеющий параллели среди племенных на-

зываний степной полосы, в частности, скифского племени пирков, в свою очередь также связывается с называнием обитателей Приобья — юг-

ской степной полосы, в которых процессы в этическом отношении из Иранских языков».

Основной вывод Чернецова звучал так:

Появление в Приобье этого нового этнического элемента и последующее скре-щивание его с аборигенным на-селением, привело к возникновению современных мансий и хантов».

Ученый считал, что этнические процессы в этих краях были завершены к середине первого тысячелетия новой эры. Под влиянием меняется развитие техники, усилившие межплемен-

но-прежнему тайфуны уносят десятки и сотни жизней, переламывают пополам громадные танкеры, оборудованные по последнему слову техники, переворачивают кверху килем суда поменьше. Поэтому и сейчас, даже если есть только небольшая вероятность встречи с тайфуном, капитаны предпочитают увести свои корабли как можно дальше от них. Эта разумная осторожность — следствие большого жизненного опыта.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

иного опыта. И капитан, когда я спросил его, что он думает о возможной встрече с Алисой, ответил: «Очень все это нежелательно».

Тяжело, как пушечное ядро, ударился бело-оранжевый шар станции о склон набежавшей волны и, плавно уменьшаясь, растворился в глубине океана. Под палубой было всего полтора километра, мы долго искали такую небольшую глубину, которая позволила бы проделать измерения. Через двадцать минут после пуска станция достигла дна. Короткое представление кончилось, и все разошлись по своим рабочим местам.

Через сутки, как только сработает часовий механизм, станция сбросит балласт и устремится к поверхности. А поздно вечером, когда небо уже совершенно слилось с океаном, пришло тропическое предупреждение, из которого следовало, что Алиса из юного и не вполне еще окрепшего сознания выросла в солидную особу. Скорость ветра внутри тайфуна достигла 150 километров в час, и он двинулся на запад. То есть как раз в нашу сторону.

Тут бы и уйти, да нельзя: где-то под нами лежит на дне гидрокосмический спутник — автомат, послуживший теперь только своим часам, бессстроично отчесывающим расчетное время, и повлиять на него, заставить быстрее всплыть уже невозможно. Оставалось только одно — ждать.

Ночью сильно качало. Волны тяжелыми ударами гулко били о борт. И я невольно думал о том,

## Люблю и знаю свой край

Ночью сильно качало. Волны тяжелыми ударами гулко били о борт. И я невольно думал о том, что эти волны, наверное, нелегким, хотя радиомаяк наслала Алиса — как свой всплывшую станцию и исправляющая уменьшилась, но небо на горизонте, в той стороне, где продвигалась тайфун, было черно-чернильного цвета. Мы — один в этих краях. Пустынен здесь океан. В районе дрейфа нет других судов: судоходные пути проходят далеко в стороне.

В лаборатории, возле приемника, сидят тихо люди, то и дело поглядывая на часы: близится минута, когда станция оторвается от дна, преодолеет путь, отделяющий ее от поверхности, и пошлет в эфир свой сигнал. Федор Константинов, главный конструктор проекта, хотя и знает прекрасно, что рановато еще, что станция лежит спокойно на дне, заходит в лабораторию и присаживается возле приемника. Он не взволнован внешне никак, хоть спуск этот — самый первый и очень ответственный. Может случиться всякое: автомат — это всего лишь автомат, и от него не приходится ждать понимания его, что вокруг происходит.

Волнуются многие. И не только те, кто непосредственно связан с работой со станцией. Подошел Константин Богданов, доктор географических наук, человек, который умеет выразить свою мысль коротко, конкретно, и спросил Константинова: «Ну что, сидишь, а сердце, небось, скачет? А вдруг не придет?»

«Да нет, ничего...» — ответил ему Константинов, — должна прийти». Богданов стрельнул окурком за борт и сказал: «Завидую тебе: у тебя не первые, а стальные канаты. Я бы не смог так спокойно сидеть...».

И тут из приемника раздался сигнал, которого всегда ждали, — сигнал, очень похожий на тот, который посылает с орбиты космический спутник. Константинов вскочил, как под выстрелом стартового пистолета: «Все! Бегу смотреть пеленги!» — и побежал по трапам на мостик.

Некоторые вооружились биноклями и напряженно выискивали среди волн бело-оранжевый шар. Найдя его, я невольно думал о том,

что это волны, наверное, нелегким, хотя радиомаяк наслала Алиса — как свой всплывшую станцию и исправляющая уменьшилась, но небо на горизонте, в той стороне, где продвигалась тайфун, было черно-чернильного цвета. Мы — один в этих краях. Пустынен здесь океан. В районе дрейфа нет других судов: судоходные пути проходят далеко в стороне.

Три часа мы кружили в поисках станции, капитан пообещал даже награду тому, кто ее первым увидит, и наконец разыскали. Подаши к ней вплотную и стали цеплять специальным устройством с автоматическим захватом, получившим название «саксофон» — за свое несомненное сходство с следним.

Вот в эти минуты Константинов уже не смог скрыть, что он волновался. Он видел только одно — свой бело-оранжевый шар и изверника думал лишь об одном: как бы станцию не сдвинуло о борт и как бы в ней что-нибудь не повредилось.

Теперь нас в этих краях уже ничто не держало. Капитан решил идти как бы навстречу тайфуну, только гораздо севернее, чтобы скорее с ним разойтись. Но у Алисы характер оказался коварным, она, по самым последним сводкам, сдержала свой бег, а потом, наращивая скорость и резко изменив направление своего движения, буквально кинулась за нами вдогонку.

Это было невероятно! На всем океанском просторе, в этом огромном районе одно только судно — «Мендельсев» и тайфун — Алиса. Она явно охотилась за нами, следя чуть ли не каждому изменению курса.

Днем мы работали на очередной из множества станций, а ночью во все лопатки удирали от коварной Алисы. Потом опять дрейфовали, опускали в море приборы и снова нючью бежали — на этот раз в противоположную сторону — к Филиппинским островам. Само собой и Алиса увязывалась за нами. Я не преувеличиваю, все было действительно именно так.

...В ту ночь у меня была вахта, и я видел с мостика, как судно на ходу зарывалось в волны, потом тяжело поднималось, вспарывая их снизу острым форштевнем. Шел дождь. Очень неудобно в такую погоду в океане.

А утром мы узнали, что Алиса, словно бы устав от бесплодной погони, остановилась почти, сила ее ослабла, она исчезла. И уже навсегда. Свидание наше не состоялось. Единственное, чего она добилась, — вновь загнала наше судно в Филиппинское море.

Девять дней продолжалась эта погоня, и ни один из них для нашей работы не был потерян.

Л. РЕПИН.

Филиппинское море.

Зам. редактора В. МОТИН.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Пуревский рыбозавод приглашает на работу:

экономиста-плановика, инженера по технике безопасности, ст. инженера добычи, мастера лови, бригадира лова, прораба-строителя, мастера погрузо-разгрузочных работ и по авиаперевозкам.

А. ОМЕЛЬЧУК.

## ТРУДНЫЙ ПУТЬ ОСВОЕНИЯ

тественно, не мог обойтись без привлечения своих этнографических материалов. Он проанализировал истоки встречающегося в фольклоре угров этнонима «сепир-сипир-татыр», отнеся его к тунискому племени сабиров-серов или сабир-угров. «Второй компонент последнего имени, имеющий параллели среди племенных на-

зований степной полосы, в частности, скифского племени пирков, в свою очередь также связывается с называнием обитателей Приобья — юг-

ской степной полосы, в которых процессы в этическом отношении из Иранских языков».

Основной вывод Чернецова звучал так:

Появление в Приобье этого нового этнического элемента и последующее скре-щивание его с аборигенным на-селением, привело к возникновению современных мансий и хантов».

Ученый считал, что этнические процессы в этих краях были завершены к середине первого тысячелетия новой эры. Под влиянием меняется развитие техники, усилившие межплемен-